

Rok 1964

Počasí

možno hodnotit jako celkem průměrné, i když ne právě vyhovující. Začátek roku byl ve znamení menších mrazů, marně se však čekali na sníh. Převládaly typické holomrazy. Tato situace, ne právě příjemná, trvala po celé dva měsíce. Tradičně na sebe nechtával dlouho čekat jaro. Březen, duben a začátek května jsou stále chladné, podobají se spíše měsíci únoru. Teprve v polovině května nastává dlouho očekávaný obrát a začíná vlastně opožděné jaro. V druhé polovině května převládá teplejší počasí s občasnými, ale velmi sporými dešti. Úbívá celá první polovina roku je ve znamení katastrofálního sucha a nedostatku vody. Ten měl již svůj základ v nepřiknivé zimě, jež byla téměř bez sněhu. Nedostatek vody se projevil v rámci celostátním. V našem městě se projevil tím, že v domácnostech nebylo občas dostatek vody, kolářské sídliště bylo na tom nejhůře. Suché počasí se projevuje i na počátku měsíce června, což nepřiknivé ovlivňuje a téměř obtožuje vegetaci. V druhé polovině června se dostavila nečekaná vysoká vedra. Byla to vedra v pravém slova smyslu tropická, dosahující ve stínu přes 30°C a byla jen občas vystřídána menšími bouřkami. Konec června se projevuje v příjemném ochlazení po tropických vedrech a ve znamení občasných vydatných dešťů. Celkem příknavý byl měsíc červenec, méně však měsíc srpen, který probíhal ve své druhé polovině ve znamení stálých a vydatných dešťů. Tyto deště samozřejmě nepřiknivé ovlivňují říšové práse. Teprve ke konci měsíce se počasí poněkud ustaluje. Příhodný měsíc října a začátek října je vystřídán systematickými dešti v druhé polovině října

a na počátku listopadu, takže nastává opět tradičně říjový problém sklizené okopanin a seči ozimů. Listopad je typickým měsícem mlh a občasných srážek. 18. listopadu bylo naše město postiheno prudkou sněhovou vichřicí. Kolem 15. hodiny se přihnala z jedné strany voláštů kmarů, až černý mrak, zatím co na straně druhé světilo až oslnivě slunce. Vytvorila se duha, na několik minut se náhle setmělo a přihnala se prudká sněhová bouře s větrem, jehož rychlost se odhadovala na 120 km v hodinu. Náhlý, téměř 10 cm poprásek sněhu neměl však dlouhého trvání a brzy ustal. Další sníh se objevil až 5. prosince. Ke konci roku byla nepříhodná, nepříliš prudká zima s menšími mrazíky.

Počet obyvatelstva

K 1. lednu mělo město Blansko 10 594 osob trvale přihlášených k pobytu. K 31. 12. se tento počet zvýšuje na 10 820. Rovněž počet osob přihlášených k přechodnému pobytu se zvýšuje na 409 na 476. Nejstarší občankou města je Anna Severová, narozená roku 1869. Výbor pro občanské kalendářství při MěNV uvítal celkem 140 novorozenců. Jinak konal i letos tradiční akce, jako památka na kemřele, hovory se snoubenci a podobně. Nezapomnělo se ani na přestárle občany, u nichž členové vykonali návštěvu jednak v jejich obydlí doma, jednak v domovech důchodců v Černé Hoře. Sociální komise při MěNV poskytovala určité sociální podpory lidem sociálně slabým. 45 důchodcům byl vyplacen sociální důchod, jehož náklad činil 116 875 Kčs. Na příspěvků na společné stravování bylo vyplaceno Kčs 7683, - dále bylo uděleno 79 jednorázových výpomocí, což představuje částku Kčs 20 325, -. Dále se v prvním pololetí vyplácely důchodcům příspěvky na děti, jejichž náklad činil Kčs 1 260, -. Nutno též přičíst příspěvky občanům postiženým TBC a kooperativní příspěvky pro ženy vojáků.

Výstavba města

Z hlediska rozsahu výstavby je tento rok nejslabším v tomto desetiletí. Příčinou poklesu výstavby spatřujeme jednak ve snížení státních investic a jednak v tom, že tento rok je jakýmsi předělem ve výstavbě. Je to rok čtvrté etapy výstavby města, jak její návrhová komise pro výstavbu, do je rok, v němž byla provedena dostavba města. V letošním roce nebyly dány do provozu žádné bytové jednotky, dokončují se jen distribuční jednotky obchodního střediska, ústředího na budoucí Wanklovo náměstí. Jedná se o prodejny papírnictví, Dřevna, Elektra, Masna, budoucí restauraci s kavárnou a jiné. Nejvýznamnější akcí ve výstavbě města bylo dokončení LDS na Dvorské ulici. Stavbu této školy se začalo před dvěma roky za zvláštní situace. Kronikář zaznamenal tuto situaci již před dvěma lety, ale považuje se za nutné ji znovu připomenout. Důležitou roli tu hrálo několik dní. Šlo tu o zásadní otázky, zda se škola bude stavět, či ne. Kdyby se bylo bývalo otálelo jen dva či tři dny se započítím stavby, škola by v tomto roce nebyla předána veřejnosti, neboť dva dny po zahájení stavby přišlo nařízení, které zastavovalo povolání některých staveb, mezi nimi i stavbu této školy. Potřeba školy je více než naléhavá. Všechny na všech třech devítiletkách se učilo na dvě směny, a to i v prvních ročnících.

Škola byla slavnostně předána svému účelu 30. srpna na zvláštní slavnosti konané před školou. Slavnost zahájil předseda MěNV s. Kovarík. Ve svém referátu zdůraznil význam této školy pro naše město, při čemž vyvedl kásluhy některých členů MěNV o vybudování této školy, hlavně pak kásluhy s. Nedomy, bývalého předsedu a s. Klavářka, bývalého předsedu kulturní školní komise. Dále poukázal na všechny potřeby, spojené se stavbou školy. Za OV KSČ promluvil s. Buš, který se obracel hlavně na školní mládež a poukázal na to, že tato nová krásná škola byla

zbudována zásluhou pracovníků a ke kterému vyplývá i pro děti určitá povinnost vůči našemu zřízení. Následoval projev s. Machalové - zastupkyne kraje. Velmi bezprostředně a dojemně působila slova Andělky Hrokové, učitelky 9. třídy této školy, která promluvila za školní mládež. Mezi účastníky se zúčastnili otevření za ONV s. Fikes, s. Hudečková, s. Lelfus, za MěNV krajský školní inspektor s. Brotaň. Slavnost skončila tím, že předseda MěNV s. Kovářik předal klíče novému řediteli této školy, s. Karlu Kollánovi. Závěrečný projev přednesl sám s. ředitel. Potom následovala volná prohlídka školy. Škola působí zřejmě velmi pěkným dojmem. Je to nový typ projektu školy, který dosud v Blansku nebyl. Škola má 19 učeben, speciální učebnu biologie a fyziky, dále dostatečný počet kabinetů, včetně vybavené dílny a kuchyně. Chodby však jsou poněkud tmavé.

Mluvíme-li o této nové škole, vnucuje se mimoděk myšlenka zmínit se o škole, která byla otevřena před osmi lety. Je to škola na Ebenově ulici. Tehdy byla tato škola také slavnostně předána svému účelu, ale určité práce byly teprve dodělávány ještě dosti dlouho po jejím otevření. Všechny křesťe u této školy není dokončeno dosud, zatímco škola na Dvorské je úplně vybavena. Správně snad je i to, že školu pozemek u nové školy není tak rozsáhlý jako u školy na Ebenově ulici. Jeho obdělávání nebude činit škole žádné potíže.

Již půl roku před otevřením nové školy bylo provedeno rozdělení děla pro jednotlivé školy, utváření územní obvody škol. Toto se však neobešlo bez různých intervencí rodičů, kteří uváděli někdy až směšné důvody pro přerázení děla.

Z dalších staveb, které se provádějí, nutno uvést, že se pokračuje ve stavbě kanalizační čističky a přečerpací stanice. Tato stavbu provádějí Vodohospodářské stavby Brno v místech blízko Bačiny - nad lomem. Letos se nerozšiřuje ani rozvod plynového potrubí ani potrubí vodovodního. Byla dokončena a předána

severní část kanalizačního sběrače. Problém teplárny kústava nedo-
řešen. Obecně se mluví o tom, že teplárna kalm v Blansku dlou-
ho nebude. Situace je poněkud komplikovaná a ne dost jasná. Stav-
ba teplárny byla kalm přechodně nastavena, není však dosud písem-
ného vyrozumění o nastavení úplném. Zahajovací práce - rekonstrukční
díla - si vyžádalo nákladu půl milionu Kčs. Na určeném pozemku se
shrnula ornice, pozemek odvodnil drenážemi, byly kabelonovány před-
ložky elektrického vedení a vyřazeno kus lesa. Co bude dál, ka-
lím nikdo nemůže říci.

V letošním roce se rekonstruovala dosavadní rozvodna elektric-
ká síť v jižní části města v ulicích: Nádražní, Husově, Rudé ar-
mády a Hybešově. Hlavní přílohy tohoto vedení - ulice Rudé ar-
mády, Hybešova a Svítavská - byly vybaveny výbojkovými sví-
tidly. Nedokončen kústava koncem roku rozvod elektrické sítě na
ulici Rudé armády.

Letos nebyly prováděny žádné asanace. Z komunikací by-
la ukončena řada budovatelů, provedena komunikace na Leninově
ulici, hlavně pak průřez této ulice na náměstí po zboření domu,
který bylo provedeno v roce minulém. Tento průřez velmi zdokona-
lil komunikaci města, neboť teprve po jeho uskutečnění se Lenino-
va ulice stává pěknou ulicí ústící na staré náměstí. Byla též
prodloužena ulice Těchovská až k novému učilišti ČKD, dále část
komunikace k nové škole na ulici Dvorské.

Blanenská závody rovněž nevykazují v tomto roce žádné vel-
ké stavby. Metra pokračuje v budování nového závodu. Letos se
hlavně zaměřovala na práce týkající se úpravy vody k přeby Svita-
vy na vodu užitkovou. Adast Blansko dokončil vybudování skla-
dů a trafostanice uvnitř závodu. Pótochema nakládá rozšíře-
ní závodu pro svoji budoucí perspektivu, totiž Ústav čistých che-
mikálií. Takto se v budoucnu bude nazývat celý tento závod, kdá-
mý doposud pod jménem Pótochema, předtím Alice. Nebude se mě-
nit pouze jméno závodu, ale také jeho výrobní program. Okresní

stavební podnik pokračoval ve výstavbě svého střediska na ulici
Prážské, zatím oplostil staveniště a vybudoval sociální zařízení.
Byl postaven krytý sklad pro ovoce a zeleninu na Horní Balavě, kde
až dosud stála poloděná a polodřevěná kůlna, určená k tomuto účelu.
Dokončila se úprava okolí hotelu Macocha, kde byl svého účelu má-
cen pavilon, v němž do této doby byly přechodně umístěny kanceláře
ČSAD. Tyto nyní přebý do objektu ČSAD a pavilon bude sloužit ja-
ko před léty restauraci v době sezóny, hlavně pak návštěvníkům
Moravského krasu. K 1. březnu se dokončuje adaptace bývalého
hotelu Jeřáb na Dukelské ulici. Dosud v něm byl umístěn okresní
sekretariát KSČ. V r. 1961 se tento nastěhoval do vlastní budovy
na ulici Leninově, čímž se budova hotelu uvolnila. Byla napotřebě znač-
ných adaptací, než došlo v této budově k otevření nové restaurace,
která nese vhodné jméno Čunkva.

Nyní pohled na finanční hodnotu výstavby: Celkový objem
decentralizované výstavby včetně akce „L“ činil u MěNV 476.098
Kčs, proti limitu 577 000 Kčs. Mimo to bylo financováno přímo
ONV - odborem pro služby, místní průmysl a dopravu - výbojkové o-
světlení v dráze uvedených ulicích města, které si vyžádalo nákladů
2 Kčs 326 866 -. Generální oprava elektroinstalace v budově
ZDS na Marxově ulici si vyžádala nákladů Kčs 120 000; tento
obnos financoval rovněž ONV, odbor pro školství a kulturu.

Tato individuální výstavba byla velmi cílá. Povoleny by-
lo celkem 32 novostaveb rodinných domků v místech různých
proluk (volná místa mezi domky v ulicích). Těmito stavbami by-
ly kaplněny všechny proluky ve městě, takže není dalších možnos-
tí stavby rodinných domků a musí se uvažovat o přikření no-
vého sídliště pro stavbu rodinných domků. Letos bylo dokončeno
7 domků, 40 kůstává rozestavěno. Dále bylo vydáno celkem 118
povolení na přestavby, nástavby a adaptace, včetně výstavby
garáží a chat. Pro akci „L“ hovoří tato čísla: odpracováno by-
lo celkem 52 633 hodiny a vytvořeno dílo v hodnotě 455 000 Kčs,

přičemž celkové náklady na toto dílo činily pouze 204.000 Kčs.

MěNV

Pro práci MěNV v tomto roce je důležitým faktem změna v obsazení poslanců a členů rady MěNV, ke které dochází po volbách. Volby se konají v neděli 14. června. Předseda NS vyhlásuje tyto volby podle článku 60., odst. 4, ústavy ČSSR. Byly to volby do NS, Slov. národní rady a národních výborů. Podle zákona o organizaci soudů konaly se rovněž volby okresních soudců. Letošní volby se skládaly v podstatě ze čtyř etap, při čemž samotné volby tvořily etapu poslední. S ohledem na růst města dochází ke změně v počtu poslanců MěNV z původních 50 na 59. Počet poslanců KNK a ONV zůstává stejný, to je 7 poslanců do ONV a 1 do KNV.

První etapou voleb je hodnocení stávajících práce národního výboru a jednotlivých poslanců a návrh na poslance nové. Při navrhování nových kandidátů se uplatňovala zásada, aby do MěNV byli navrženi nejlepší občané, nebo ti poslanci, kteří se dobře osvědčili. Proto byla do KNV navržena s. Jaromíra Dryšlova, dosavadní poslankyně ONV. Do ONV s. Kuzelova, B. Nedoma, Jindřich Fluša, Gustav Sprátek, Věra Šebkova, Josef Kuda a Ing. Vlad. Václavěk.

Druhá etapa voleb - probíhají veřejné schůzky voličů, na nichž se občané sjednávají na navrhovaných kandidátech, kteří měli být voleni. Změna byla v tom, že bylo navrženo více kandidátů, na těchto schůzkách se pak voliči měli sjednotit na jednom, který měl být volen. Konalo se celkem 28 schůzek, kterých se zúčastnilo 1142 voličů, to je jen asi 17% všech voličů města, což bylo velmi málo.

Vě třetí etapě proběhly schůzky, na nichž se registrovaní kandidáti voličům představili a podali k posouzení svůj pracovní program. Vě městě byla zřízena celkem 4 agitáční střediska, všechna velmi pěkně instalována, nad nimiž převzaly patronát blanenské návodky. Byla to střediska v budově požiárnicků, v ZK ČKD, dále

v KSVN a konečně v klubovně Spartaku ČKD.

Dosavadní poslanci MěNV konali závěrečnou schůzi 20. května 1964, na níž zhodnotili svoji dosavadní činnost a stanovili jákési rámcové zásady práce poslanců MěNV pro příští funkční období. Hodnocení práce ukázalo: že MěNV musel ve svém uplynulém funkčním období řešit řadu problémů vyplývajících ze skutečnosti, že město bylo při územní reorganizaci zařazeno do skupiny 108 okresních měst v naší republice, při čemž jde o město ve vývoji, o město s nízkým stupněm vybavenosti. Hned po svém nástupu si MěNV vytýčil důležitý úkol ke zlepšení vybavenosti města. Byly to úkoly, které vyšly z požadavků občanstva i návštěvníků Moravského kraje.

V oboru výstavby si vytkl MěNV za cíl realizovat bytovou výstavbu a spojit ji v maximálním měřítku se stavbou středu města, dále rozšířit a zlepšit síť prodejen a místnosti pro poskytování služeb obyvatelstvu. Současně s tím se snažil řešit provedení hlavní kanalizace a čisticí stanice, a to nejen pro město samo, ale i pro naše závody. Dále si vytkl za úkol sledovat průvod vody, případně jej zesílit, provést potřebnou rekonstrukci rozvodného řádu ve městě, pokračovat v plynifikaci města na další úseky, aby se zajistilo poskytování plynu největšímu počtu domácností. Současně s tím vyostává úkol řešit otázku ústředního vytápění a realizovat stavbu elektrárny a teplárny, jejímž investorem měl být závod ČKD, aby sloužily svému vytápěním hlavně blanenskými závody a postupně i městu. V plánu se počítá s upřesněním umístění nového nádraží a s vybudováním komunikací veřejných zařízení, jakož i s jinými investicemi. Druhordými úkolem bylo věnovat zvýšenou pozornost středu města, zlepšení stavu komunikací, vybudování chodníků, úpravy parků a vytvoření zelených pásů.

V kmetičtství byl vytýčen úkol zvyšovat výrobu především úpravou půdy, křídenním, postupnou mechanizací a větší využíváním chemikálií. Počítalo se se získáváním mladých lidí do učebního

poměru v zemědělství a ve stabilizaci odborných pracovníků.

Na úseku místního hospodářství spočíval hlavní úkol v rozšíření služeb obyvatelstvu. Objem služeb měl stoupnout ke dvou milionům kroužků výroby na 4 milióny Kčs. Rozmístění a rozšíření služeb mělo být v podstatně části zajištěno v novém objektu domu služeb, který měl být vybudován ve středu města.

Na úseku obchodu šlo o doplnění nedostatečné sítě prodejen především ve středu města, dále pak o zlepšení dosavadního stavu prodejen v sídlišti a změnou dosavadních prodejen na samoobsluhu.

Na úseku péče o bytový fond je formován úkol v tom smyslu, aby se stav bytového fondu zlepšil a aby se pečovalo o lepší vzhled okolí bytů, neboť jen tak je možná zlepšit podmínky bydlení.

Na úseku zdravotnictví plánuje MěNV zlepšení dosavadní situace ve zdravotnictví výstavbou polikliniky a přípravou starby o čištných lázní, při čemž se uvažuje o možnosti spojit tyto lázně s vodoléčbou a pradelnou.

Na úseku školství je snaha rozšířit počet míst v mateřských školách o 180 - k budování nové mateřské školy na Marxově ulici a další stavbou školy na ulici Vodní. V rámci možnosti zlepšit vybavení všech ZDS.

Takový byl hrubý plán činnosti, který formuloval MěNV při svém nastoupení. Na závěrečné schůzce 20.15.64 musel však konstatovat, že se nepodařilo splnit plán ve všech úsecích a že kůstal svému plánu dosti dlužen. Proč?

Důvodů je několik. Hlavním byla změněná finanční situace státu. V rámci celkového národního hospodářství dochází v uplynulém funkčním údobí k přehodnocení investiční výstavby tak, že investiční prostředky se zaměřují na rozhodující úseky našeho hospodářství, čímž se nutně omezuje částky plánované původně na jiném úseku. Nebyl to však důvod jediný. Bylo možno provést daleko více na svépomocných pracích. Byly sice vyčerpány finanční prostředky v rámci města, bylo však možno získat jiné nečerpáné

prostředky a jiných akcí. Bylo možno případně získat tyto prostředky i v jiných okresích, kdyby bývaly práce dokončovány včas, což záviselo mnohdy na organizaci práce a ochotě občanů. Úspěchu se dosáhlo tam, kde celý kolektiv vzal obětavě provedení úkolu do svých rukou. Také rada MěNV nevěnovala vždy organizační práci tolik pozornosti, aby sama mohla věci, jež dosáhla kladného výsledku. Mnohdy se kabyřala obávkami, které při důslednější práci mohla řešit sama příslušná komise. Toto jistě bude poučením pro poslance příštího MěNV i pro členy rady.

Volby konané 14.6. měly slavnostní ráz. Pro některé občany, kteří chtěli opustit město v ranních hodinách, začínaly již v 6,30 hodin na Starém Blansku a v sídlišti, jinak začínají v 7 hodin ráno. Město bylo slavnostně vyzdobeno státními vlajkami a fotografiemi kandidátů. Některé obvody se účastnily voleb manifestací s hudbou v čele, v jiných částech město přišlo k volebním urnám parádo 200 lidí. Stejně tomu bylo ve volebním okrsku 53 - ve volební místnosti LK ČKD. Zajímavou kuriozou bylo navedení volební místnosti mimo Blansko, které provedl volební okrsek 57 - otevřel totiž volební místnost v Kateřinské jeskyni. Tam odvolilo celkem 90 voličů. Průběh voleb probíhal velmi rychle. Již v půl osmé odvolilo 50% voličů, v 9 hodin 75%, v 11 h 97% a ve 12 hodin 99,2% voličů. Jako dříve i při těchto volbách fungovaly pojednání urny, s nimiž se přijíždělo k voličům, kteří se pro stáří nebo nemoc nemohli sami dostavit. Účast voličů při těchto volbách, jakož i hlasování pro kandidáty vyzněly v našem městě velmi příznivě. Voleb do MěNV se účastnilo celkem 99,9% všech voličů a pro kandidáty hlasovalo též 99,9% voličů. Tendence poměrů byl pro volby do ONV, KNV i NS.

Současně s volbami MěNV, ONV, KNV a NS byly provedeny i volby soudců z povolání a soudců mimo povolání. I výsledky těchto voleb byly vesměs příznivé. Jak pro soudce z povolání Dr. Pivoda, tak i pro 13 soudců mimo povolání hlasovalo všech

100% účastněných voličů.

Ustavující schůze MěNV se konala 1. července. Při ní složili nejprve poslanci slib. Pak následovala volba předsedy, náměstka, tajemníka a předsedů jednotlivých komisí. Novinkou bylo zvolení předsedkyně Sboru pro občanské záležitosti.

Předsedou MěNV byl zvolen s. Ing. Kovarik,
náměstkem s. Dr. Old. Vítouch,
tajemnicí s. Vlasta Chalupová,
předsedkyní Sboru pro obč. záb. s. Leden. Lábecká.

Po zvolení čelných funkcionářů došlo k volbě předsedů jednotlivých komisí. Byli zvoleni:

komise plánovací s. Dr. Old. Vítouch,
komise finanční s. Vladimír Zachar,
komise pro služby s. Ing. Mil. Roeman,
komise obchodní s. Vladimír Havelka,
komise pro výstavbu s. Jaroslav Parník,
komise školská a kult. s. Jan Musil,
komise pro ochranu veš. pov. s. Paul. Krutiš,
komise zemědělská s. Jiří Tustal,
komise bytová s. August. Vojanec.

Pokud se týká rady MěNV, zachovává se tradice, aby členy rady se stali předsedové jednotlivých komisí, dále předseda, náměstek a tajemník MěNV a letos přibrána i předsedky Sboru pro obč. záležitosti. Protože s. Dr. Vítouch je náměstkem a současně předsedou komise plánovací, čítá rada MěNV celkem 13 členů.

MěNV se stavil na druhé pololetí r. 1964 úkoly na úseku plánu hospodářství i v zemědělství. Pro zlepšení práce a jejích výsledků v JZD si stanovil tyto úkoly:

Výpracoval výhled JZD a tím soustavou etapových prací, která vyjasní otázkou pracovních sil v JZD, dále zdokonalit mechanizaci práce a zlepšit využití půdy. Zamýšlet se nad využitím půdy, která není vhodná pro zemědělskou velkovýrobu a postupně uvažoval o jejím

využít; zajistit maximální pomoc ve špičkových pracích, aby mohly být kolabnuty bez ztrát. Další důležité úkoly byly formulovány v organizační práci MěNV. Ide kůstává stěžejním úkolem aktivizování občanských výborů a prohloubení jejich spojení mezi MěNV a občany. Na úseku veřejného pořádku zvýšit akceschopnost požárního sboru, zvýšit kázeň, dopravu, vřtření národního majetku, v čistění chodníků a podobně. Na úseku sociálním a zdravotním vystupuje do popředí úkol dodržování čistoty ve městě a sledování příprav k výstavbě polikliniky. Na úseku školství a kultury je nutno upravit vše, aby se začalo již od 1. 9. 64 vyučovat na nové škole na Dvorské ulici. Dále využívat lépe všech kulturních zařízení a získat kázeň obyvatelstva o kulturní akci ve městě.

Činnost MěNV

Plánováno kasedání MěNV se konalo jedenkrát na dva měsíce podle stanoveného plánu. Schůzky rady MěNV se konaly čtrnáctidenně. V letošním roce projednávala rada hlavně úkoly týkající se výstavby města, kajištění zdrojů pitné vody, veřejného osvětlení, obchodu, školství a zemědělství. K jednáním rady byli ^{de} potřeby kváni kástupci podniků, kávodů, obchodních organizací, stejně jako funkcionářů nebo pracovníků z ONV, JZD a další.

Jednotlivé komise byly složeny tak, že se skládají z určitého počtu členů, z nichž je větší počet poslanců MěNV a menší počet z řad občanů. Příklad: Plánovací komise má 7 členů, z toho 4 poslanci a 3 občane. Hlavním úkolem této komise bylo zpracování návrhu plánu a rozpočtu na rok 1965 s návrhem rozvoje služeb do roku 1970. Stejně je i složena komise finanční. Tato projednávala výsledky proček v organizačních řízených a spravovaných MěNV, navrhovala opatření ke zlepšení jejich práce, sledovala plnění rozpočtu MěNV a károveň úroveň hospodaření JZD po stránce plnění finančního plánu. Ověřily se voláště čtvrtletní rozvory, k nimž byli kváni hospodářští pracovníci podniků,

kteří se jednání týkala.

Školská a kulturní komise má celkem 13 členů, z toho 8 poslanců a 5 občanů. Dále bylo přibráno 47 aktivistů. Komise se zaměřovala hlavně na vydání obrázkové brožury o městě Blansku, která má vyjít příštím rokem při dvou významných příležitostech; jednak 20. výročí osvobození naší republiky a 60. výročí povýšení Blanska na město.

Komise pro služby řešila problematiku správy služeb města Blanska.

Komise obchodní má kromě svých členů stálý kolektiv občanských kontrolorů a aktiv spotřebitelských rad. Dbá na dodržování cen, slouží a zlepšuje síť prodejen a o pohřební záležitosti jejich příslušným vhodným požadovaného sortimentu.

Komise zemědělská řešila složitou problematiku JZD.

Komise pro výstavbu má kolektiv složený, neboť jsou tu zastoupeni členové podle profesí: stavbaři, strojaři, energetici, plánovači, dále zástupci národů ČKD, Metra a Adast. Oproti ostatním komisím, kde docházelo vždy ke stoprocentní shodě, muselo se v této komisi často rozhodovat hlasováním.

Komise bydlení projednávala záležitosti většinou málo populární, jako uvolňování bytů v rodinných domech a pod.

Rozpočet MěNV

V jeho plnění dochází ke značnému zlepšení oproti roku předcházejícímu, neboť se jeví překročení v rozpočtu příjmů. Rozpočet výdajů je celkem vyrovnaný. Přímé příjmy na tento rok byly rozpočtovány částkou 1, 852.100 Kč, byly však splněny částkou 2, 065 102 Kč, čímž tudíž jejich překročení 207 002 Kč. K výraznému překročení dochází především u tržeb kina a to o 100 780 Kč, u školních jídelen o 92 600 Kč a u ostatních příjmů ze školství o 10.300.- Kč. K příjmům MěNV nutno připočítat i příspěvek n. p. Metra Blansko na posílení akce "L" pro výstavbu žatek na městském sportovišti v částce 20 000 Kč. - Vzhledem k příznivé situaci ve vývoji rozpočtových příjmů bylo možno čerpat výdej nejen do plánované výše, ale i určitých položek v odůvodněných případech rozpočet i překročit.

Služby města Blanska

Podle názoru mnohých pracovníků budou tyto služby ještě dlouho finančním problémem města, i když letos došlo k určitému zlepšení. Určité provozovny jsou totiž značně ztrátové.

Byly zavedeny nové provozovny, jako služba kovářnická, stavební údržba, parketařství a lepení podlahovin, Švadlenka (šití a opravy prádla). Tyto nové služby se však nijak dobře nevedly, prokázaly poměrně malou kapacitu. Kovářnická provozovna se musela dokonce zavřít, když onemocněl jediný její pracovník, rovněž Švadlenka daleko nespĺnila plánovanou kapacitu výroby. Přes všechny nedostatky mají však „Služby“ vstoupnou tendenci. Uskutečnila se opatření pro maximální využití některých provozoven, aby nebyly tak ztrátové jako v roce loňském. Především prádelny, které byly loni tak značně ztrátové, vykazují letos výrazné zlepšení hospodárným využitím a změnou v organizaci práce, takže náklad na 1 Kč visku se snížil na 1,45 Kč.

Ztrátovost se snížila i v dopravě a v půjčovně průmyslového zboží, rovněž i v krejčovství. V loňském roce podle úhrnné bilance byly „Služby“ pasivní částkou 40 600 Kč, v letošním roce byl plán visku stanoven na Kč 138 000. Ve skutečnosti se dosáhlo Kč 153, 900, takže plán visku byl překročen. Při celkovém jeho splnění na 111,5% je nutno si povšimnout výnosnosti některých provozoven. Tak například 4 provozovny vykazují překročení visku plánovaného (cementářství, fotoprovozovna, deratizace, kniharství), tři provozovny vykazují docílení visku, i když tu byla plánována ztráta (stavební údržba, čištění parket, půjčovna průmyslového zboží). Tři provozovny vykazují ztráty nižší, než byly původně plánovány (rychloprádelna, odvoz popela, doprava) a 4 provozovny pak vykazují ztráty —, než byly plánovány (krejčovství, kovářnictví, sberny, Švadlenka).

Celkově možno říci, že došlo k zásadnímu obrátu — hlavně lepší organizací vedení a preferováním rentabilních provozoven.

Základní zásadou rozvoje plánů „Služeb“ do roku 1970 bude, že

stávající provozovny, které dosud v nedostatečné míře sloužily pracujícím, budou rozšířeny počtem pracovníků a rozšířeným obsahem práce. Hlavní problémy, s nimiž „Služby“ kápaní, jsou provozní prostory, dále pak ceny. Bude-li se sledovat otázka rentability, musí zákonitě dojít ke cenové úpravě služeb poskytovaných občanstvu.

Domovní správa rovněž vykazuje vztupnou tendenci. Zatím co v loňském roce kápanila s nedostatkem pracovníků údržbářské čety, letos se počet těchto pracovníků o 7 zvýšil. Pracovníci odstranili všechny závady poměrně rychle, ať na práce vednické, neboť jejich počet stále nestačí. Domovní správa obhospodaruje celkem 1409 bytů jedno až čtyřpokojových. Problém, který kůstává stále pro město živý, je množství žádostí o byty.

Družstevní výstavba se vřela jako řeč běhá. Mladí lidé, kteří ostoupili nebo hodlají vstoupit do manželství, kápanují do svého finančního plánu na prvním místě nakoupení bytové jednotky.

V tomto roce došlo ke změnám v počtu bytů. Nutno bylo krusit 6 bytů v budově kápanku pro účely okresního vlastivědného muzea a asanací byl krusen jeden byt. Rozestavěnost kápanku pro muzeum se vleče do nekonečna. Ke konci roku byly dokončeny 4 místnosti. Práce se rozkypaly až v polovině prosince, kdy se káčalo rychlejším tempem. Za příhodných podmínek může být v příštím roce hotovo prvné patro. Činnost stálých pracovníků muzea se kápanuje na sbírání materiálů pro expozici vývoje průmyslu (jedná se o umělecké rytiny a modely strojů). Muzeum provádí též kulturní činnost, uspořádány 2 hodnotné přednášky, a sice 12.3. na téma „Dnešní problémy Mor. krasu“, kterou přednesl Dr. Llezák z Moravského muzea v Brně a přednášku na téma Nová cesta výzkumu v Mor. krasu, přednesenou Dr. Škubilem a Dr. Vábochem z Brna. Přednášky byly velmi hodnotné, málo však navštívěné. (55 osob + 58 osob)

Kino

V kině byl letos dokončen čtyřstopý magnetický kápan, který poskytuje návštěvníkům určitý druh magnetického kouzla, ovšem nedá se

ještě daleko mluvit o nějakém panoramatickém kině. V tomto roce dosáhlo naše kino dvou výjimečných úspěchů: Především to provedena, kterou získala v krajské soutěži kin na největší počet návštěvníků na filmech stanovených KINV a KVČSP v Měsíci čsl.-sovětského přátelství. V tomto „Měsíci“ dosahovala návštěvnost sovětských filmů 34,5% veškeré návštěvnosti.

Letní kino opět nevykazuje uspokojivou bilanci pro nevhodné umístění. Je vypracován další projekt letního kina v námeckém parku u rybníka. Počítá se, že se s jeho stavbou započne v r. 1965. Druhým úspěchem kina je, že poměrně vysoko překročilo plánovaný počet tržby, čímž velmi příznivě také ovlivnilo rozpočet MČNV. O překročení plánované tržby v obnosu 100 780 Kčs již bylo psáno.

Školství

Letos byla dokončena a otevřena budova nového učiliště ČKD Blansko. Tato (sic) nestojí pouze našemu městu, ale slouží mládeži z celého okresu, jakož i ze Slovenska. Nutnost výstavby tohoto učiliště vyplynula z pověření strany a vlády ČSSR, aby ČKD převzala výchovu kadetů pro plánovanou výstavbu průmyslových objektů na Slovensku, hlavně v Nových Lámcích. Projekt byl schválen v r. 1961. Jde o typovou výstavbu min. školství a kultury. Ze stavbou se začalo v r. 1962 a možno říci, že plán výstavby byl celkem přesně dodržen. Určité potíže, které se vyskytly při stavbě, vyplynuly z toho, že stavbu převzal okresní stavební podnik v Nových Lámcích a vzdálenost mezi Blanskem a Novými Lámcemi je natolik značná, že se nedalo ani zabránit určitým protáháním při vedení této stavby. V hrubém zdivu byla dokončena k 1. 9. 1963, včetně vnitřní úpravy, včetně tělocvičny, dokončeny k 1. 9. 1964.

Jeho účel bylo učiliště předáno slavnostně 6. září 1964.

Je to stavba pavilonová, jejíž má svoje výhody i nevýhody. Někteří

lidi byli soulo stavbou nadšení snad jen pro její vnější vzhled, neboť je to opravdu něco nového ve výstavbě škol, avšak z hlediska provozu školy je názor docela jiný. Učitelství sbor a vedení školy nepovažují za správné, aby v jedné budově byla umístěna sborovna a ředitelna a učebny v budově druhé. Výstavba učilistě je však značným přínosem pro výchovu měnovského dorostu v rámci ČKD. Důležitě je, že tento dorost má poprvé i vlastní tělesně výchovné nářadí, takže se může plně vyvíjet i po stránce tělesné výchovy.

Jinak se ve školství města jeví situace uspokojivá, neboť došlo k velkému obrátu k lepšímu. Od 1. ledna byla dána do provozu čtvrtá mateřská škola na Vodní ulici, prakticky ovládnutá až 13. ledna. Začala se budovat v r. 1961, dokončena byla v r. 1962, ale sloužila jen stavebnímu podniku jako skladistič nářadí a jako kancelář stavebního podniku. Do 1. ledna byla budova vyklizena, pak se ještě kladly parkety, dělal se porádek a 13. ledna zahájil provoz. Při dokončování pomáhali hodně rodiče dětí, které měly být v této škole umístěny. Bylo upuštěno od slavnostního otevření vzhledem k okolnostem blíže vypsány. Škola je moderně vybavena, má 3 učebny, 3 ložnice, 3 koupky pro uložení hraček a kuchyň. Co je na škole pěkného a čím se nemůže pochlubit žádná jiná škola v Blansku, kromě ZDS na Leninově ulici, je krásná terasa, ze které je rozhled do širokého okolí. Pěkný vzhled školy hyzdí však neupravené okolí - což však bylo otázkou tří měsíců. Dnes už je vše v pořádku. Celkem bylo ve škole umístěno 96 dětí.

I když v Blansku máme již 4 mateřské školy, přece není dosud kryta potřeba umístění dětí na 100%. - Mateřské školy na Udolní ulici a na ulici Dvořákové byly předány návodům, a to n. p. Adast a n. p. Metra.

Počet káží na všech ZDS se zvýšil z loňských 2182 na 2521 káží. Připomeneme-li, že okroužení ZDS na Dvořské ulici byla ukončena a odstraněna směnnost káží na 1-5, t. j. n. v proměch až pátých třídách, docházíme k závěru, že letošní rok byl pro provoz

školsko v Blansku opravdu kokem velmi úspěšným.

Různé akce:

Oslava Vítězného února

Oslavu organizoval MěV KSC spolu s MěNV ve velkém sále ZK ČKD Blansko. Hlavní referát přednesl s. Kudla, předseda Národní fronty. Svůj referát zaměřil hlavně na hledisko historické. Když promlouval o tom, jak probíhaly pohnuté únorové události, poukázal také na to, jak nepřátelská propaganda stále využívá únorových události ke stavě kampani proti ČSSR. Po přednášce následoval kulturní program, připravený s. Habešovou; byla to recitace básní a díla Petra Bězruče, v němž byly načteny nejen bojové, ale i intimní verše autorovy.

Beseda se spisovatelem

V březnu (3.3.) uspořádala okresní lidová knihovna v Blansku besedu se spisovatelem Adolfem Branaldem. Tato byla velmi zajímavá. Autor předčítal některé ukázky ze svého díla, pohovořil o svém díle, hovořil také o tom, jak vzniká literární dílo a tak dal možnost pohlédnout do dílny slovesného umělce. Účastníci hodnotili besedu velmi kladně, bylo jich však velmi málo (již tradičně).

Oslava narozenin V. J. Lenina.

Konala se 20. dubna v sále kina. Hlavní referát přednesl předseda ONV s. K. Kuběna. Zdůraznil stálý význam Leninova díla. Projev předcházel film „Pověst plamenných let“.

Veškerá kulturní akce se konala v městském kině 25. dubna. Byl promítán film „Lkára Titanicu“. Promítání bylo spojeno s besedou s přímým účastníkem této pohromy, s. Stanislavem Englertem, který tuto katastrofu přežil. Výklad přímého účastníka katastrofy byl velmi poutavý. Film je však starší a neodpovídá náročnějším požadavkům dnešního filmového diváka.

V dubnu bylo na všech školách vzpomínáno 15. výročí založení pionýrské organizace. Na všech školách se konala slavnostní shromáždění.

Oslavy 1. a 9. května.

Letošní májové oslavy se konaly pod ústředním heslem :
„V pevné jednotě strany a lidu ka důsledné splnění XII. sjezdu
KSC.“

Oslavy 1. máje měly převážně předvolební charakter, jinak se naprosto nelišily od běžných oslav ostatních let. Pořadatelem oslav byla celá „Národní fronta“ pod vedením KSC. Oslavy 1. máje navazovaly na tradici, která je ustálena po několikaletele praxi. Díleci průvody se scházejí na Starém Blansku, na Dvorské ulici, v sídlišti a u Metry. Hlavní středisko manifestace bylo opět u památníku Rudé armády. Rovněž program oslav byl tradiční. V předvečer 1. máje se konal proměnný koncert u památníku, místní skupiny ČSM organizovaly slavnostní máj, večer pak se konal v místnostech LKČKD malý koncert.

Vlastní oslavy 1. máje začínají již v 6 hodin ráno tradičním budíčkem, po něm následovala relace místního rozhlasu. Díleci strany se začínají formovat v 8,30 a přicházejí na místo manifestace mezi 9-9,30 hod. Vlastní manifestace zahájena hymnami, po nichž pronesl slavnostní projev ministr s. J. Korčák. Jeho projev vyplýval ze současné situace vnitřní i mezinárodní. Poněvadž bylo právě období předvolební, zaměřil svůj projev na volební agitaci. Po projevu následoval tradiční manifestační průvod. Procházek v tomto uspořádání: čelo s četnými vlajkami, předsednictvo manifestace, školy, krojované organizace, ČSM, příslušníci ČSČK, tělovýchova, požárníci, železničáři, ka nimi autobus s dělníci z mateřských škol a jako poslední projížděli motoristé. Průvod procházel ulicí Rudé armády, Bartošovou na náměstí Míru, ulicí 9. května, přes ulici Utkerovu a Sadovou zpět k památníku. Oslava končila kolem 11. hodiny kavéřecným koncertem dechové hudby. Celkově se manifestace účastnilo 10.500 návštěvníků, v průvodu jich však pochodovalo asi 3500.

Před několika lety byla změněna trasa průvodu tak, že namísto ulice Dukelskou vede sídlišťem. Jak loni, tak i letos se právem poukázvalo na to, zda tato změna má své opodstatnění, když při pohodu sídlišťem bývá toho liduprádné. Otázka tato zůstává do příštích let otevřena.

Oslavy 9. května začínají rovněž v předvečer tohoto významného svátku. Také letos byly zahájeny 815. koncertem dechové hudby u památníku v 18,30 hod. Po koncertě vyslechno občanstvo slavnostní projev a byly odeslány delegace, které položily věnce k památníku oběti fašismu na místním hřbitově. V 19,30 se konal lampionový průvod od památníku na stadion Spartaku ČKD. Po krátkém projevu a kulturním pořadu končí slavnost štafetou motoristů s pochodněmi a zapálením vatry. Vlastní 9. květen patří hlavně sportovcům. Po slavnostním koncertě dechové hudby následuje slavnostní nástup sportovců a projev k výročí osvobození. V 10 hodin se koná tradiční „běh vítězství“.

Dne 7.5. došlo také k otevření dětského hřiště na Janáčkově ulici. Dva obvody v sídlišti provedly rozsáhlou společnou akci, aby tak vyřešily jeden z tíživých problémů sídlišť - zbudování hřiště, aby si tam děti ze sídlišť mohly hrát. Iniciativa jistě chvalyhodná.

V červenci byla otevřena ve městě Kavárna mladých v přístaobě KSČN na Svitavské ulici. Kavárna je vzhledově velmi pěkná, má prostornou světlou místnost, prostorné skladovací prostory a sklepy. I v pohostinství se tedy učinil v posledních letech veliký kus práce, což nás vždy uvědomuje, že před několika lety byla ve středu města jen jedna méně vyhovující místnost - hotel Dukla. Tento hotel, dnes již jen restaurace, se bude v příštím roce pravděpodobně likvidovat, ať budou svému účelu předány distribuční jednotky, stavěné poblíž ONV. Záležet však jen na vedoucích činitelích KSČN, zda si tato kavárna udrží nadále

svůj ráz, ráz čistě kavárenský a rda se k této „Kavárny mladých“ nestane obyčejná pivnice.

Letos se věnovalo daleko více pozornosti oslavě „Dne armády.“ Oslava tato nabývá letos většího významu, neboť se slaví současně s 20. výročí Karpatodukelské operace a toto výročí je zase svým způsobem součástí 20. výročí osvobození naší vlasti Rudou armádou. Oslavy Dne armády trvají v Blansku prakticky celý týden, letos od 4. do 11. října. V sobotu 4. října se koná finále střeleckých družstev a v sobotu 11. října memorial soudruha R. Klena a Karla Novotného, dále noční turistický závod, v KSČN vystupuje vojenský národopisný soubor Jansůvek a den nato pak probíhají celodenní oslavy Dne čsl armády na stadionu Spartaku ČKD. Dopoledne se konají závody dětí na koloběžkách. Pro děti byly připraveny i různé zábavy - atrakce, byl jim též podáván vojenský guláš. Odpoledne bylo naplněno sportovním programem dětí, sportovců a vojenské jednotky. Večer pak uzavírá oslavy taneční veselice pod heslem „bavíme se s vojáky!“

Také oslava 20. výročí SNP probíhala letos způsobem slavnostním. Slavnost pořádal MěNV na účasti četných masových složek města. Slavnostní shromáždění zahájil s. Kudla, předseda NF. Po něm se ujal slova přímý účastník SNP z našeho kraje, který promluvil o jeho významu. Zmínil se též o novém nakládání na SNP, pokud jde o některé osobnosti, jako např. Husáka a Novoměstského. Slavnost zakončilo zdařilé vystoupení „Sdruženého závod. klubu Letovice“, který se velmi pěkně uvedl svými písněmi. Tento soubor překvapil počestností svých členů i svým výkonem blanenská obecenstva. Téměř každý účastník si kladl otázku, proč v Blansku, které je skoro třikrát větší, se nemůže vytvořit podobný soubor, zatímco Letovice tento soubor mají.

Jedinečná slavnost svého druhu se konala 20. září - oslava stoletého trvání Svazu požární ochrany, dříve „Sboru dobrovolných hasičů“, i když v Blansku samotném nebyl tento sbor založen 1864,

ale až 18 let později. V Blansku vedení sboru přecháelo stále na generaci továrníků Jeků, kteří byli po několika desetiletí starosty tohoto sboru. U příležitosti této významné oslavy byla instalována zvláštní výstava, která předváděla nejen vývoj všech druhů stříkaček, ale též výstava písemné dokumentace, omluv, jednacích protokolů a nejúčinnějších pořáří v okrese. Tato výstava byla otevřena v neděli dopoledne a po jejím zahájení následovalo slavnostní zasedání okresního výboru požární ochrany, dále pak předání asi 80 čestných uznání nasloužilým pracovníkům ČSPO. V odpoledních hodinách se konala přehlídka staré a nové hasicí techniky. Divákům byly předvedeny všechny druhy stříkaček (od nejstarších ručních až po nejmodernější motorové). Po přehlídce stříkaček se konalo požární cvičení na téma „Hoří budova ONV.“ Nejprve se snaží požární hasičské sbory zdolat požár na použítí starých stříkaček, potom na použítí techniky moderní.

Měsíc čsl-sovětského přátelství.

Zahájení MČSP začíná manifestací (slavnostní) na náměstí před budovou ONV. Letos poprvé se konala tato manifestace na tomto místě, kde se už rýsuje střed města. Zahájil ji předseda MěNV s. Kovařík. Po zahájení následuje dobíhání hvězdicové štafety z různých částí okresu. Štafetu přijal s. Kovařík. Byla potom nastána na KVRSČ. Hlavní referát přednesl ministr těžkého strojírenství s. Bešl, v Blansku velmi dobře známý jako bývalý podnikový ředitel n. p. ČKD. Pohovořil o velikém významu VRSR, letmo nastínil hospodářskou situaci ve světě, hlavně však u nás. Dále se dotkl problematiky dvou velkých blanenských závodů - ČKD a Metry. Slavnost ukončila zdravice jednoho ze sovětských turistů, kteří právě dleli-při návštěvě

naší vlasti - v Blansku.

Na manifestaci navazovala další akce, konaná příštího dne v KSVN, a to slavnostní koncert na téma „Smelánuv večer“. Do pěkného programu se zapojily 3 pěvecké soubory: Janáček a Boskovic, Lumír a Boskovic a soubor sdruženého ZK Letovice. Spojené sbory doprovázelo orchestrální sdružení a Boskovic. Vhodně se střídaly mužské, ženské a smíšené sbory s ženskými trojzpěvy a celý večer vyvrcholil slavnostní kantátou „Česká píseň“. Tento večer poskytl blanskému občanstvu nezapomenutelný kulturní zážitek. Bilance návštěvy je však opět neuspokojivá, srovnáme-li počet 178 účinkujících s počtem 183 návštěvníků.

V rámci MSCSP probíhaly ještě různé menší akce, především se promítaly sovětské filmy, které se těšily celkem uspokojujícímu zájmu. „Měsíc“ byl zakončen 9. prosince opět v KSVN, kdy pěvecký sbor Adastu karpíval řadu písní. Byly předneseny velmi pěkně. Nejlépe vyzněly Moravské dvojzpěvy od Ant. Dvořáka. Tato slavnost byla pěkná, chyběl však nějaký, byť i kratičký projev.

Beseda s olympioniky.

Dne 18. prosince se konala v KSVN beseda s olympioniky. Uspořádalo ji vedení okresních novin. Ještě neudělo oproti úspěchům, kterých dosáhli naši reprezentanti na olympijských hrách a už máme v Blansku možnost shlédnout je přímo. Šel byl nabit do posledního místa. Besedu zahájil sám vedoucí redaktor okresních novin a uvítal reprezentanty, s. Gallera, který vybojoval zlatou medaili, s. Lud. Daňka, světového rekordmana ve vrhu diskem a nositele stříbrné medaile z Tokia, s. Pavla Šenka, který přispěl nemalou měrou ke „stříbrné“ našich odbýjenkářů, s. Lu-

boše Luklickeho, trenéra našich cyklistů. Největšímu kájm-
mu se těšil s. Danek, rodák z Hořic, který také původ-
ně pracoval v ČKD Blansko a který se tu setkal s mno-
ha bývalými spolupracovníky. Těšil se velkému kájmů i přes
to, že v Tokiu měl smůlu a získal jen stříbrnou, ačkoli byl
tipován všeobecně na favorita na zlatou. Beseda byla vede-
na v přátelském duchu, posluchači, hlavně z řad mládeže, se
předstihovali v dotazech. Jejich počet daleko převyšoval čí-
slo 100. Týkaly se hlavně olympiády, ale též života v japon-
sku. Závěr besedy vynel asi v tomto smyslu: Olympiáda ne-
ní jen oslavou vítězství, ale předpokládá dlouhodobý cvik,
doprovázený řádnou životasprávnou a odříkáním. Beseda by-
la zakončena bouřlivým potleskem, když přítomní účast-
níci olympijských her ukazovali svoje medaile.

Zemědělská správa

Nelze opomenout fakt, že výrobní zemědělská správa by-
la přemístěna do nové budovy, v níž původně pracovala fir-
ma Kubelka, výroba látek, později kchlárna, potom sklad
nábytku. Po adaptaci budovy, provedené v letech 1962-63, by-
la zde umístěna tato výrobní zemědělská správa, která
vznikla v důsledku celostátní úpravy vyčleněním zemědělské-
ho odboru ONV v Blansku a podléhá přímo ministerstvu ze-
mědělství. Tato správa vznikla 2. června 1963 a měla svoje
původní sídlo v úřadovně ONV. Od začátku tohoto roku
pak přechází do této upravené budovy. Stavba budovy je dob-
ře řešena, takže vyhovuje svému účelu.

Spartak Metra

Co shánci budovatelské nutno uvést postavení věčného

fotbalového hřiště vedle stadionu. Staré fotbalové hřiště bude již v příštím roce sloužit jako rozšířená pláž koupaliště. Tato stavba byla prováděna v akci „L“ a členové Spartaku tu odpracovali brigádnicky na 5 tisíc hodin. Po stránce sportovní konstatujeme, že některé oddíly dosáhly velmi pěkných výsledků a probíjovaly se do nejvyšších soutěží. Na prvním místě je to lyžařský oddíl, jehož ženy a dorostanky se staly přebornicemi republiky v Dukelském a Lokolovském závodech brannev zdatnosti. Jeho hlídku tvořily cvičenky Bušová, sestry Trojanovy, Lorková, Langrová a Menšíková.

Cvičenka Bušová se stala přebornicí republiky v běhu na 5 000 m a její čas se stal dokonce evropským rekordem.

Družstvo košíkové mužů se opět dostává do vrcholné soutěže, to je do první ligy. Všichni si jistě přejeme, aby si tu vedlo lépe než roku loňského, kdy z této soutěže muselo sestoupit. Velmi úspěšní byli i plavci, kteří se probíjovali do přeboru republiky oddílů bez krytých lázní. Mezi nimi získala nejlepšího úspěchu Milena Cihouňková, která se umístila mezi prvními desítkami v přeboru republiky. Menší úpadek se jeví v oddílu lehké atletiky odchodem několika mužů, neboť nyní oddíl drží převážně ženy. Vzhledem k přípravám na III. CS vyvíjela jednota aktivnější činnost. Byla uskutečněna tělovýchovná akademie, výsledek to poměrně bohaté činnosti v základní tělesné výchově.

Hodnotíme-li celkově tělovýchovu v Blansku, dochážíme k těmto závěrům: Ve městě existuje množství tělovýchovných zařízení. Byla dokonce zřízena další tělovýchovná při učilišti ČKD. Avšak všechna tato tělovýchovná zařízení nejsou využita tak, jak by se dalo a také slušelo na množství mladých lidí v Blansku. Tělovýchova má určité nedostatky. Chybí působení lepších cvičenců na nezkoušené, přátelský vztah mezi sportovci Metra a ČKD. Žije tu neváživost hlavně v kopané i v ko-

šikově.

Spartak ČKD

Nejlépe si vedl dorostenecký oddíl kopané, který se probíjaval do krajského přeboru, kde si vede velmi úspěšně a činí naději na postup do nejvyšší soutěže mladých, srovn. do dorostenecké ligy. Kdyby se to podařilo, bylo by v Blansku docíleno nejvyšší měly, které se kdy u dorostenců dosáhlo. Méně radosti mají příznivci Spartaku z fotbalového oddílu mužů, který zklamal a nesplnil očekávání. Někteří nasvědčují Spartaku ČKD vidí příčinu neúspěchu v primadonství některých hráčů.

Spartak ČKD podporuje snahu jachtingového oddílu, který s nevšední horlivostí a iniciativou buduje sportoviště v Jedovnicích.

Nasazuje se též na dobrou tradici oddílu stolních tenistů. Družstvo dospělých hraje krajský přebor, dále hostilo česne zahraniční celky, jako juniory z Rakouska, dále družstvo mužů a žen Spartaku Plevni z Bulharska a národní mužstvo Jugoslávie.

Určitou krizi prožíval oddíl ledního hokeje, porážky však došlo přece jen ke smolení sil a oddíl vykonal kus dobré práce hlavně na dokončení kluziště, pořídil tam i osvětlení, čímž umožnil bruslení stovkám dětí a mládeže ze sídliště.

Oddíl odvíjen se probíjaval do krajského kola a slibuje si další růst, jakmile bude moci využívat tělocvičny učiliště ČKD.

Slabě si vedl oddíl kulelek, který letos poprvé neskákal memoriál Jaroslava Kopáka. - Vě výstavě nastala jakási stagnace, pracuje se jen na tribunách sportov. stadiónu.

Činnost KSVN

Po stránce budovatelské bylo na péči vedení návodů Metra dokončeno ústřední topení v celé budově střediska, opraveny klubovny pro další činnost. Tím byly získány další prostory pro mnohostrannou kulturní práci. Rozšířila se přednášková akce LA, stejně stoupl počet jazykových kursů. Nutno dodat, že zájem o studium jazyků roste, především značný zájem se ukázal o němčinu, hlavně v kaňátku. Po dvou až třech měsících klesl počet zájemců na 50%, dále pak až na 25%, někdy i více.

Blanenská kulturní kina zahájila svoji sezonu velkým koncertem ze skladeb B. Smetany. I dechová hudba vzpomněla výročí Sloven. národního povstání dvěma koncerty v Punkevních jeskyních. Tato hudba zajela též do „Dому důchodců“ v Černé Hoře, aby tam potěšila důchodce.

LK CKD

Tento klub konal jako léta předešla instruktáři na pomoc výrobě, předně na úseku výrobně-technické dokumentace a propagace v rámci výrobně-technického kabinetu. V tomto oboru uspořádal LK asi 55 významných akcí, jichž se zúčastnilo přes 900 vedoucích i hospodář. pracovníků. Výchovně-vzdělávací komise LK zorganizovala sedm vzdělávacích kursů, které absolvovalo téměř 290 soudruhů a soudružek. Komise pro společenský život a oddech uspořádala mnoho akcí, z nichž nejvýznamnější byl kulturní program Armádního uměleckého souboru Víta Nejedlého, dále tradiční Slavnost práce, oslava MDŽ a taneční kursy. LK má mnoho zájmových kroužků s bohatou činností. Počet uspořádaných akcí i jejich návštěvníků dosahuje vysokého čísla.

JZD

zápasí stále s problémy půdního fondu. V Blansku stále ubývá půdy - jak to vyplývá z následujícího srovnání:
K 1. 7. vykazoval půdní fond 229,44 ha zemědělské půdy, z toho 204 ha půdy orné. K 31. 12. se stav změnil tak, že společně obhospodářovaná půda činí 218,45 ha a orná půda pouze 189,91 ha. Bude-li pokračovat výstavba Blanska tímto tempem, pak kústanou JZD jen poromky nekvalitní a těžko přístupné pro obdělávání. Neoficiálně se již hovoří o tom, že půdní fond v okolí města bude přivázen k některému sousednímu JZD. Po stránce vnějšího rozvoje se JZD obohacuje kúžením skleníku, který byl letos dokončen navazujícím ornice. Ten sice dal již letos určitý užitek, plynoucí především z pěstování a prodeje květin, ale plného jeho užítí se dosáhne až v roce příštím. Letos se kúžením jeho projevovalo spíše nepříznivě, neboť spotřeboval velké množství přírodního hnojiva, o které byla ošixena pole a luka. Toto přirozené hnojivo nemohlo být nahrazeno umělým, neboť JZD nemá dostatek skladovacích prostor, protože asana-ce města připravila družstvo o sklady a sýpky. Nedostatečné hnojení pak způsobuje, že polní i luční porosty jsou poněkud podvyživeneé, v důsledku čehož je potom i „podvyživena“ pracovní jednotka. Po stránce pracovních sil má JZD 25 mužů a 47 žen, celkem tedy 72 pracovníků. Z toho aktivních družstevníků je 17 mužů a 45 žen, celkem tedy 62 osob. Stálých zaměstnanců 10, z toho 8 mužů a 2 ženy. Lískávání mladých lidí do zemědělství kústává jako všude i v Blansku palčivým problémem.

Dne 23. května zahynul tragicky traktorista s. Straka, který sjížděl na poli neobjezdný terén.

Výsledky sklizně ukazuje tato tabulka:

sklizeno		odprodáno
pšenice	667 q	372 q
kita	285 q	225 q
ječmene	395 q	180 q
řepky	27,60 q	20 q
cukrovky	1030 q	928 q
brambor	2046 q	1057 q

V živočišné výrobě byla situace daleko příznivější. Plán byl splněn ve všech ukazatelích. Rostlinná výroba nedovedla opět vyrobit dostatek krmiv pro výrobu živočišnou, proto byla část krmiv dokupována.

Pracovní jednotka se nijak nelepšila, vyplácelo se Kčs 14-, dále na každou jednotku pracovní příplatek Kčs 1-, jako náhrada za dovolenou a 2,80 Kčs - jako hodnota naturalií.

Moravský kras

Pokračovalo se ve výzkumu na malém výstoku, kde mocná bariera skal předěluje přetékaající vody v podobě sifónu v šířce větší než 40 m. Bylo nutno povolát odborné pracovníky na prolomení této přepážky. Našli se odvážní potapěči, kteří podplavali pod touto bariérou na druhou stranu, kde zjistili velké vodní prostory. Ve výzkumu se pokračuje. Kromě toho se podařilo skupině speleologů Moravského muzea z Brna objevit přístupovou cestu k tak zvané Bílé vodě, tekoucí z Holčtýna na Macochu. Tato cesta se nachází v hloubce 85 m a proa její část v délce asi 106 m jsou prostory bohatě zdobené krápníky natopené vodou. Je to jeden z nejnadějnějších objevů v poslední době. V Rudickém propadání se podařilo skupině speleologů ČKD Blansko proniknout na sifón v Obřím domě a objevit dal -

ších 700 m bohatě zdobených chodeb, které končí dalším sí-
fónem. Mimo tyto práce byly prozkoumány jeskyňe náležejí-
cí se poblíž Dunekových jeskyní, zvané Propastné bludiště. I
při tomto výzkumu byly objeveny další prostory a v jedné z
nich nalezena zachovalá kostra asi 20leté dívky. Nebylo
možno však provést identifikaci.

Ve výstavbě Moravského krasu nutno uvést na prvním
místě rozšíření parkoviště o dalších 100 m² u Dunekových
jeskyní jednak odvozem nánosů, jednak odstřelem skal. V
současné době se rozšířilo parkoviště tak, že tu může par-
kovat současně 42 autobusů. Byly realizovány dvě velké stav-
by: stavba vodovodu od tak zvané Štajgrovy díry na
Dunekovské jeskyňe a na horní můstek v ceně 650 000 Kčs.
a přestavba elektrického vedení z dosavadních 3000 KW
na 20 000 KW. Tato stavba si vyžádá nákladu 750 000 Kčs.
Se stavbou se začíná na podzim. Je předpoklad v dokončení
příštího roku.

Nutno též uvést, jak Moravský kras navzdává po strán-
ce vybavení. Dosud se tu užívalo elektr. vedení, které bylo
kdysi soukromým majetkem knížete Salma. Přestavba byla
plánována již v r. 1964 a uskutečnila se právě po 30 letech.

Jeskyňe navštívilo letos celkem 480 000 osob, z toho
na 50 000 hostů ze 40 států. Celkové hospodářství Mor.
krasu i přes řadu investic věnovaných na údržbu a ka-
koupení strojového parku skončilo aktivně. Jako čistý zisk
bylo uloženo pro investiční výstavbu půl milionu Kčs.

Nedostatky Mor. krasu jsou stále tytéž. Nebyl dosud
postaven hotel, který by uspokojoval zvýšené nároky náv-
štěvníků, zejména cizinců. V současné době bylo v oblasti
Mor. krasu 56 lůžek v pokojích jedno až dvoulůžkových.
Zbytek 180 lůžek je ve společných noclehárnách o kapacitě
30 lůžek na jednu. V otázce návštěvnosti se zjišťuje, že po

rozšíření možnosti návštěvy ke zahraničí, klesla zase letos návštěvnost z luxemska. Byla však vyrovnána zvýšenou návštěvností ke zahraničí.

Na stránce propagace se letos podařilo násobit propagačním materiálem Moravského krasu všechny celnice ČSSR, nepodařilo se však rozšířit tuto propagaci do západních států.



